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TELEFON 226.
Lbosament anual 860 lei.
$MBtrn strdnătate 800 le!.
Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Bariţlu
Apare de trei ori pe săptăm ână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 

tine, la libertate, legalitate şi cinste.
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Germania se poate împărţi 
în două, sub raport economic: 
Nordul cu populaţia mai rară, 
predominând marea proprietate 
a Junkerilor, înclinând spre Bal
tică şi Marea Nordului prin ar
terele naturale de comunicaţie 
şi direcţia căilor ferate, sudul 
şi sudvestul industrial, bogat în 
materii prime, densitate mare a 
populaţiei şi cultură mai înain
tată. Şi între ambele părţi cu
rente migratorii,* populaţia nor
dului şi a nord-estuiui — din re
giunile mai puţin populate dar 
mai sărace, — spre apusul şi 
sudul industrial.

Fafă de problema Dunării sta
tele Germaniei s’au împărţit în 
două. Statele Germaniei de sud 
şi în special Bavaria, au recu
noscut de mult timp importanta 
mare a Dunărei ca arteră prin
cipală a comerţului mondial şi 
au dus o politică sinceră pen
tru valorificarea ei. Ele au re
gulat toate porfiunile pericu
loase ale curentului, au făcut 
canalul Ludwig, între Dunăre şi 
bazinul Rinului, au alcătuit un 
program grandios de construcţii 
de canale, cari să pună Du
nărea în legătură cu Germania 
şi cu bazinele marilor ei fluvii, 
întemeind o societate de navi
gaţie dunăreană cu un însem
nat parc de vapoare şi şlepuri. 
Insă politica sinceră a Bavariei 
şi statelor din sud se lovea de 
politica statelor Germaniei (de 
nord, iar acestea dictau poli
tica predominantă a impe
riului, care neglija Dunărea 
în favoarea desvoltării traficului 
porturilor ei dela marea Nor
dului şi Baltică şi proteja navi
gaţia pe Rin, Elba şi Odera. 
Administraţiile căilor ferate de 
aci nu acordau aceleaşi conce
siuni tarifare porturilor dela 
Dunăre ca porturilor de pe a- 
cele fluvii, iar canalele ce s’au 
făcut lăsau toată Dunărea să 
rămână izolată ca înainte.

Cine nu cunoaşte câtuşi de 
pu(in frământările sociale din 
Spania ? Când apar ca o luptă 
a castelor contra intereselor 
poporului de jos; trecutul cu 
toate moravurile, decorurile, pre
judecăţile şi privilegiile, contra 
spiritului modern de progres, de 
libertate şi de egală îndreptă
ţire în /conducerea administra
ţiilor publice; alteori par mai 
vădite frământările între cler, 
clericali şi an ti clericali. Ceia-ce ■ 
desbină mai îngrijitor opinia 
publică este problema părtei 
sărace, neglijate şi înapoiate a 
fării, iajă de Catalonia propă- 
şită în industrie, comerţ şi agri
cultură cu centrul la Barcelona.5 
Soarta guvernului dictatorial din 3 
Madrid, a fost deseori amenin
ţată de revendicările organiza
ţiilor patriotice şi muncitoreşti 
catalane cari nu recunosc la el 
după cum n’au recunoscut nici 
la guvernele ̂ precedente puterea 
şi vohfţa de a îmbrăţişa ;şi re
zolva marile probleme naţionale, 
în primul rând economice, cari 
să ridice întreaga Spanie la ni

velul ţărilor înaintate ale Apu
sului.

— In ţările ajunse mai târziu 
la organism de stat, cu cultură 
technică, economică şi politică 
recentă, nu s’au definit încă 
nevoile specifice ale părţilor cu 
diferit caracter istoric şi geo
grafic. Lipseşte -o orientare re
lativ precisă asupra caracteris
ticilor distincte ale populaţiei 
în linie latitudinară ori longitu
dinală. Avem descrieri sumare 
şi insuficiente asupra psiholo
giei ţăranului român din diferi
tele părţi ale pământului româ
nesc cât priveşte interpretarea 
ce el o dă fenomenelor naturii, 
asupra raportorilor sociale pa
triarhale în felurite ocaziuni, 
asupra sensibilităţii sale în faţa 
naturii, poezia şi arta poporală, 
folclor etc. Ne lipsesc încă 
studii sprijinite pe indicaţiunile 
ştiinţei asupra aptitudinilor, pre
dispoziţiilor puterii de muncă, 
simţului economiei şi al preve
derii, atâtea şi uite rezorturi a 
căror cizelare, intensificare şi

CONGRESUL 
»Legiune! Româna“.

La Bucureşti în sala Arsena
lului armatei va avea loc la 2 
Octomvrie un congres al tutu
ror demobilizaţilor de toate gra
dele, ce fac parte din „Legiunea 
română*, precum şi a foştilor 
luptători, cari aderă şi vor adera 
în viitor la principiile „Legiunei 
Române*, a cărei secţie pentru 
Ardeal s-a constituit sub preşe
dinţia d-nului Dr. Ioan Giurgiu, 
advocat şi fost deputat cu se
diul în Cluj, Piaţa Cuza Vodă 
15. Dintr-un apel ce-1 primim 
din partea secţiei ardelene, re
ţinem scopurile pe cari şi le-a 
propus „Legiunea Română*:

1. Formarea unui singur bloc 
din toţi foştii luptători, care să 
reprezinte forţa şi prestigiul pe 
care îl merită aceia, cari au lup
tat pentru realizarea idealului 
naţional.

2. Stabilirea unui program de 
activitate al Legiunei Române, 
care să cuprindă toate nevoile 
foştilor combatanţi, excluzându- 
se cu desăvârşire politica.

3. împroprietărirea demobili
zaţilor dela oraşe şi sate.

4. Modalitatea de construire 
de cămine pentru demobilizaţi.

5. Colonizările la graniţă.
6. Armonizarea şi unificarea 

pensiilor.
7. Crearea unui institut finan

ciar al demobilizaţilor.
8. Sprijinirea şi ajutorarea so

cietăţilor de invalizi şi văduve 
de război, precum şi educaţiu- 
nea culturală a neamului româ- 
nesc, precum şi legătura cu so
cietăţile culturale.

10. Mijloacele de propagandă 
pentru întărirea credinţei.

11. Educaţiunea naţiunii ar
mate şi stabilirea unei legături 
sufleteşti cu armata activă.

•
Publicând cele de mai sus, 

avem o singură observare: A-

| îndrumare, pot determina stări 
şi directive noui în viaţa so
cială şi economia noastră na
ţională.

Ne lipsesc amănunţite date 
statistice brute din a căror ela
borare să se poată trage con
cluzii şi da îndrumări ştiinţifice 
în via}a economică a diferitelor 
regiuni ale ţării. S’a menţionat 
adesea necesitatea monogra
fiilor sociale şi economice; ac
tivitatea d-lui prof. Guşti în a- 
ceastă direcţie e dintre cele mai 
înţelepte şi mai folositoare. Dar 
ce poate face un singur om cu 
tot sprijinul meritoşilor săi tova
răşi?

Prin organele statului, jude
ţelor şi comunelor şi în cola
borare cu organizaţiile culturale 
şi economice particulare exis
tente şi cari vor trebui create, 
să se alcătuiască monografii 
ale satelor, cuprinzând toate 
formele de manifestare ale vieţii 
şi toate grupate la judeţ să 
constitue icoana fidelă a reali
tăţilor sociale, culturale şi eco
nomice ale judeţului. — Organe 
nepricepute de adunare a da
telor şi elaborări greşite, ar de
termina directive necorespun
zătoare situaţiilor respective.

Pentru a da o educaţie co- 
„ respunzătoare ucenicilor aplicafi 

în comerţ şi diferite meserii s-a 
deschis anul acesta la Braşov un 
Cămin pentru ucenici. Asupra 
rolului şi importanţei acestui 
fapt e de prisos să mai vorbim.

Suntem informaţi că la timp, 
conducerea Căminului a adre
sat atât prin revizoratele şcolare 
cât şi prin oficiile protopopeşti 
un apel preoţilor şi învăţători
lor, inzistând ca aceştia să facă 
propaganda necesară în acest 
scop în populaţia de la sate.

Răsunetul apelului a rămas 
mut.

Nu discutăm asupra motive- 
livelor acestui fapt. Ne ţinem 
însă de datorie, să subliniem 
scopul nobil şi motivele, cari 
au dat naştere înfiinţării acestui 
Cămin. Iată ce se spune în a. 
pelul vizat :

„Elevii cari vor fi primiţi în 
căminul nostru vor fi îngrijiţi, şi 
vor primi o educaţie bună, în
văţând şi meseria vro îmbră
ţişa, în mod raţiona), ca astfel 
la timpul său, să poată deveni 
buni meseriaşi sau comercianţi

vem atâtea organizaţii ale foş
tilor luptători, precum e Uniunea 
foştilor voluntari, Uniunea foşti
lor ofiţeri’de rezervă, Uniunea 
foştilor reangajaţi, Societatea 
ofiţerilor activi trecuţi in retra
gere, etc.. iar acum „Legiunea 
Română* pusă sub presidenţia 
generală a generalului Moşoiu, 
despre care se ştie că este ex
ponentul cel mai fervent al po
liticei liberale în Ardeal, încât 
ne exprimăm temerea, ca nu 
cumva „Legiunea Română*, cu 
toate asigurările date în apel, să 
devină o unealtă  politică în 
mânile d-lui Brătianu, care prin 
exponentul său generalul Mo
şoiu, voieşte să-şi creeze din 
foştii luptători, un fel de armată 
fascistă ala Mussolini, prin mul
tele promisiuni ce li se fac, şi

cari, după experienţa trecutului, 
rămân de obicei pe hârtie sau 
de cari profită ca de obiceiu 
numai câţiva protejaţi.

Prin urmare, cei cari sunt în
scrişi în „Legiunea română* sau 
se vor înscrie, să fie cu ochii 
în patru şi să ceară înainte de 
toate escluderea politicianismu
lui păcătos din sânul Legiunei, 
şi să ceară mai cu seamă să 
înceteze odată pentru totdeauna 
furturile de tot soiul: furtul ur
nelor, furtul conştiinţelor şi fur- 
ful banului public, ce se săvâr
şesc în ziua mare pe spatele 
poporului răbduriu, care este în 
primul rând reprezentat tocmai 
prin foştii luptători pentru între
girea neamului.

S criso ri d i n " Franţa.

M i ! s ţi M i i
Un oraş distrus aproape literalmente de război, azi

în plină refacere.
de Dr. V aleriu Stinghe.

(Urmare).
Situaţia econom ică de azi.

In opera sa de refacere a 
regiunilor devastate insă, statul 
francez, convins de valoarea 
oraşului Reims ca centru indus
trial şi comercial dinainte de 
război şi de profitul de care 
bneficia statul de pe urma lui, 
imediat după încheierea păcii 
nu a esitat nici o sigură clipă 
de a pune în mişcare toate re
sursele disponibile pentru reali
zarea lui progresivă. In felul a- 
cesta cu toate greutăţile pe 
cari era firesc să le întâmpine 
la început, viaţa economică a 
acestei cetăţi şi-a reluat încetul 
cu încetul cursul ei spre normal.

Primul, care a renăscut a fost 
comerţul vinurilor din Champag- 
ne pe cari pivniţele cele mari, 
adevărate subterane cu o reţea 
de 20 km., urme a carierelor 
calo-romane, le prezervaseră 
In parte. Cu prosperitatea pe 
care •  marchează acest comerţ 
au luat avânt şi industriile a* 
nexe.

Afacerea industriei textile pro
gresează mai încet, fiindcă ea 
a fost cea mai încercată.

In general însă cea mai mare 
parte a diverselor industrii ins
talate la Reims înainte de raz- 
boiu, azi s’au restabilit, ba ce e 
mai mult s'au înfiinţat unele 
cari nu existau, cum sunt spre 
exemplu: fabrica jfde linoleum,

strici ţi ucrjihii
români, spre folosul lor şi al 
societăţii, şi vor face fală nu
mai scumpei noastre patrii în 
care trăesc şi neamului din care 
fac parte*.

Cine a cutreerat şi-a cunos
cut satele Ardealului s-a putut 
convinge că prea puţinul pământ 
de care dispun acestea a ajuns 
de mult insuficient pentru a mai 
susţine populaţia dela sate. Se 
impune tot mai mult expansiu
nea ţăranului spre oraş.

Iată deci un motiv pentru care 
conducătorii fireşti ai satelor ap 
datoria să îndrume spre meserii* 
ţinerile generaţii ale satelor, cari 
în urma creşterii populaţiei de
vin victime ale insuficenţei pă
mântului, de care dispun.

In acelaşi timp oraşele — 
vorbim de Ardeal, — suferă de 
lipsa elementului românesc che
mat să le dea aspectul ţării. 
Industria şi comerţul românesc 
se prezintă atât de slab, încât 
oreşele Ardealului de azi au a- 
proape aceeaşi înfăţişare pe 
care au avut-o înainte de raz- 
boiu. Şi nu se poate închipui o 
schimbare în acest sens, far£ 
de naţionalizarea industriei şi 
comerţului.

Căminul, de care vorbim, este 
tocmai un punct de sprijin în 
această direcţie.

Ne facem o datorie deci, să 
atragem atenţia preoţimei şi în- 
văţătorimei dela safe, ca având 
în vedere importanta faptului, 
să aprecieze după merit scopul 
nobil şi naţional pe care*l ur
măreşte acest cămin.

E o datorie de altfel şi a ne
gustorilor şi meseriaşilor, cari 
îşi stimează meseria, să dea a- 
tenţia şi importanţa cuvenită a- 
cestei instituţii, care urmăreşte 
educaţia raţională a elementului 
românesc întrat în comerţ şi in
dustrie.

E vorba doar de naţionali
zarea industriei şi comerfului 
prin elemente bine educate în 
acest scop.

fabrica de [tors şi ţesut bum
bacul, ciorăpărie etc.

Actualmente sunt în studiu 
punerea în valoare a terenuri
lor industriale situate în apro
pierea imediată a oraşului şl 
legarea lor cu căi ferate şi râ
uri navigale. Deasemenea se 
lucrează cu fabrilitate la cons
trucţia grupurilor de case pen
tru lucrători în diversele cartie
re industriale, la realizarea unul 
program nou de amenajare a 
gărilor, de lărgire a căilor de • 
comunicaţie şi tăerea altor d i  
noui, cari să permită o comu
nicaţie mai intensă.

C âm pul de bătae  franco- 
germ an  din 1918.

A treia zi am rezervat-o a- 
proape în întregime pentru a 
vizita împrejmuirile oraşului, cari 
au servit ca teatru al luptelor 
memorabile ce s’au dat timp de 
patru ani de zile între Francezi 
şi Germani. Ele sunt cu atât 
mai interesante şi mai demn de 
văzut cu cât graţie sindicatului 
de’Jniţiativă din Reims, ele au
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fost păstrate ca peisagii de raz* 
boiu în starea lor de distrugere 
de nedescris, la cari le-au redus 
luptele sălbatice din 1918, cu 
forturile deschise, cu tranşeele 
desorganizate de obuze, cu sâr
ma ghimpată, cu tancurile răs
turnate, granatele împrăştiate în 
toate par)ile şi o mulţime 
de alte obiecte de războiu, pe 
cari prima zi de armistiţiu le-a 
găsit în primele linii.

Tocmai pentrucă ele perpetu- 
iază aspectul aproape fidel al 
câmpului de bătae al marelui 
războiu, ele au devenit un loc 
de atracţie, unde se face un a- 
devărat pelerinaj atât de către 
Francezi cât şi de către streini.

Tot dintr’un sentiment de cult 
pentru amintirea zilelor mari 
cari au decis soartea popoare
lor pe acest front, se vor or
ganiza în cursul acestei luni 
manevre pe fostul front dela 
Marna, al căror obiectiv va fi 
reconstituirea fidelă a luptelor 
desfăşurate între 10—12 Sept 
1914.

In liniile franceze.
Cu un auto-taxi traversăm o* 

raşul şi dăm să ne îndreptăm 
spre fortul „La Pompelle* si
tuat la 10 km., de oraş, când 
iată că la o răspântie şoferul, 
care ne servea în acelaş timp 
şi ca „guide* (călăuză) opreşte 
maşina şi cu mâna ne arată în7 
dreapta un impozant monument, 
care reprezenta patru soldaţi 
negri, mărime naturală. Era un 
omagiu de recunoştinţă adus 
armatei coloniale franceze pen- 
fru bravura de neîntrecut cu 
care s’a luptat apărând Reimsul.

Urmându-ne mai departe cursa 
pe o şosea gudronată pe care 
maşina aleargă în dragă voe, 
până să ne împărtăşim reciproc 
cei cari ne aflam în taxi im* 
presiiţp pe cari ni le oferea 
priveliştea acestor câmpii cele
bre, iatăne în faţa fortului „La 
Pompetle*, ocupat de Nemţi în 
1914 şi — apoi respinşi din ei 
în acelaş an pentru a nu-1 mai 
ocupa niciodată.

Fortul constă din nişte întă- 
rituri sub forma de subterane 
făcute în beton într’un lanţ de 
dealuri dintr’un sector strategic 
al fortului. Înaintea fortului, bi
neînţeles, şanţuri afunde şi sâr
mă ghimpată, cari se pot vedea 
şi azi.

Alături de fort, despărţit de 
acesta prin şosea, e un deal în 
vârful căruia veghează un han, 
numit „ Auberge d’Alger*, care 
a rămas celebru pentru cele 
circa 1000 atacuri c e 's ’au dat

în juru i, trecând alternativ dela 
Francezi la Germani, pentrucă 
era considerat ca un punct stra
tegic de mare importanţă. Vic
timele acestor atacuri, cari se 
numără cu miile, azi îşi dorm 
somnul de veci într’un cimitir 
comun, în localitatea Sillery din 
apropiere.

De notat că fortul „La Pom
pelle* a fost în multe ocazii 
critice, întocmai ca Vaux şi 
Douaumont pentru Verdun, pi
votul apărării Reimsului.

In liniile germ ane.
Dela „La Pompelle* ne con

tinuăm drumul pe aceeaşi şo
sea, netedă azi, plină de găuri 
de obuz până mai acum 6—7 
ani, spre cota 207 sau Mont 
Cornilet. unde îşi aveau Nemţii 
tranşeele şi întreg organismul 
lor de apărare subteran. In câ
teva minute suntem la poalele 
ei. Oprim maşina, ne coborâm 
din ea şi urcăm pe jos cota 
care face parte dintr’un lanţ de 
zeci de chilometri de dealuri, 
pe a căror creastă şi în spate 
erau înfipţi Nemţii, dominând 
pe Francezi, cari în cea mai 
mare parte erau retranşaţi în 
faţa acestei cote în plin şes.

Trecem printr’un nesfârşit cor
don de tranşee, ferindu-ne de 
sârma ghimpată care ne ame
ninţa la fiecare pas hainele, ne 
abatem prin adăposturile de 
mitraliere zidite în beton armat 
pe cari loviturile în plin de ar
tilerie abia le-a însemnat, ne 
urcăm în câteva tancuri, pe cari 
le examinăm şi cari ne dau im
presia unor monştrii, ridicăm 
din când în când câte un frag
ment de obuz sau alte obiecte 
de războiu ce ne cad în cale 
şi le contemplăm ca pe altceva. 
In fine după un dute-vino obo
sitor prin tranşeele întortochiate 
în toate senzurile şi prin gău
rile făcute literalmente :de obu
ze, iată-ne pe creasta unei co
line pleşuve,care de departe prin 
coloarea albă a pământului 
scormonit de obuze îţi face im
presia unui pisc acoperit de 
zăpadă. Suntem pe cota 237.

P ăduri red u se  la  neant.
De sus din vârful cotei pri

vim în dreapta ş’n stânga spre 
terenurile cu aspect de pustie
tate ce se pierd în zare. Ca să 
ne mărească şi mai mult dezo
larea pe care ne-o ceteşte în 
faţă, şoferul se grăbeşte să ne 
informeze că toate dealurile, 
Care ne înconjoară şi cari se 
întind la 20 km. în dreapta şi 
în stânga, înainte de războiu

erau acoperite de viguroase şi 
splendide păduri de brad, cari 
însă în timpul războiului, graţie 
artileriei, au fost reduse la sta
rea de neant de azi. Iţi vine 
greu să crezi toate câte îţi is
toriseşte călăuza, când nici o 
buturugă, nci un ciortan, nici o 
urmă de rădăcină nu-i poate 
servi ca argument.

Faţă de insistenţele lui tot 
mai convingătoare însă şi faţă 
de cunoştinţele noastre despre 
efectele unei artilerii de calibru 
nemţesc, nu întârziem a recu
noaşte că ceea ce ni se rela
tează e trista realitate.:

— Sfârşitul în nrul viitor —

de dr. M. Suciu-Sibianu.

78.
»Le résignation peut s ’inter

préter souvent comrni un signe 
de lâcheté bien plus que com
me une marque de sagesse* 
spune Charles Rivet în cartea 
sa apărntă de curând „Fais ta 
vie* cu multă dreptate; căci 
oameni slabi de voinţă cum 
suntem în general, prea renun
ţăm curând la idealele ce re
clamă o încordare a sforţărilor 
noastre şi ne resemnăm într’o 
trista mediocritate a vieţii, fără 
să ne dăm seama că într’ade- 
văr retraşi din lupta cum sun
tem, am convins o laşitate. Deci 
să băgăm bine de seamă că 
renunţarea noastră la idealele 
ce ni le-am propus, deşi posi
bile de sigur, prin o supremă 
sforţare, căci după cum zice
T. Mann în cartea sa „Auf den 
Willen Kommt es an*, chiar 
dorinţele noastre fiind emana- 
ţiuni ale cugetării, tot ceea-ce 
cugetăm bine şi adânc putem 
şi realiza* — să nu poarte a- 
ceastă ştampilă a laşităţii.

79.
Tot în Charles Rivel se poate 

ceti cugetarea „Le destin prend 
daus la vie de letre humaine ia 
part, qui l’homme lui Laisse 
par son ignorance ou sa faibllese* 
şi iarăş o cugetare care merită 
să fie asimilată, fiindcă cu deo
sebire la noi prea joacă mare 
rol în mentalitatea poporului 
soartea sau destinul, căci ne-a 
fost totdeauna prea mare şi 
nouă în această privinţă sau 
ignoranţă sau slăbiciunea noas
tră, o sclăvie de veacuri scă
zând de sigur forţa de voinţă

şi de a-şi creia singuri soartea 
atât a indivizilor, cât şi a po- 
oarelor. In libertatea superbă 
de azi a tării noastre mărite, 
trebne să ne grăzim cu edu 
catia voiotii individule căci sunt 
nenumărate totuşi astăzi posi
bilităţile de desuoltare, afirmare, 
şi progres şi să ştim că este 
un act condamnabil de slăbi
ciune, atunci când depunem 
armele în fata sortU vitrege. 
căci tot ceea-ce n atinge mortal 
corpul nostru, cum zice aşa de 
frumos celebrul Mieterlink în 
cartea sa. La sagesse et la des
tinée, poate fi reparai prin vo
inţă şi înţelepciune.

80.
Sunt însă rare în viaţă aceste 

fatalităţi exterioare, cari apoi 
te fac par’că să exclami, terbilă 
soarte şi cari atingând mortal 
corpul nostru, s’a stins ori-ce 
posibilitate de refacere prin 
voinţă şi înţelepţiune, ca să în
trebuinţăm cuvintele lui Maeter- 
link, -acest Goethe, nemuritor 
al belgienilor. Aşa un caz, în- 
tr’adevăr, în care vezi o mână 
nespus de crudă a sorţii este 
şi cel al Isidorei Duncan, ce
lebra dansatoare cu renume 
mondial, care cumpărându-şi o 
maşină nouă la Paris în ziua 
chiar când făcea primul drum 
de probă, fularul gros şi lung 
din jurul gâtului se’nfăşonară 
invizibil pe roata de automobil 
şi o strangulează. Cu câţiva 
ani mai înainte, automobilul în 
care îşi avea cei 2 copii, por
neşte singur la vale şi se’neacă 
cu copii cu tot în Sena. Aceste 
cazuri nenorocite însă, sunt 
slava Domnului extrem de rare, 
şi să ne însemnăm bine în 
gândul nostru „că tot ceea-ce 
n-atinge mot tal corpul nostru 
se poate îndreota prin voinţă 
şi înţelepciune“.

R educerea taxelor de tran 
sp o rt pe  linia tram vaiului. în
cepând cu 1 Octombrie a. c. 
se vor reduce taxele de transport 
pe linia tramvaiului nostru pen
tru călători şi cagaje în zona 
3*a şi a 4-a pre cum urmează: 
Se vor percepe în clasa a doua 
pentru zona a 3 a în loc de Lei 
14 numai Lei 10, în zona a 4-a 
în loc de Lei 18 numai Lei 14 
iar biletele de dus-întors vor 
costa în clasa I în loc de Lei 
45 numai Lei 35 şi în clasa II 
în loc de 32 numai Lei 25, Po
trivit celor de mai sus se vor 
reduce şi taxele de transport 
pentru bagaje şi câini.

Din activitatea  
unui harnic preot.

Ni se scrie :
Ziua de 11 Sept. a. c. a fost 

o zi de mare serbătoare şi înăl
ţare sufletească pentru credin
cioşii parohiei ort. române Or- 
miniş. — In această zi, mulţu
mită stăruinţei de fier a preotu
lui Ioniţă Puşcariu din Apaţa, 
care administrează şi Ormenişul, 
au încheiat căsătorie bisericeas
că 16 perechi, cari trăiau în 
concubinaj, între cari au fost de 
toate vârstele dela 24 şi până 
la 70 ani.

La celebrarea acestor cununii 
a fost invitat şi P. O. D. proto
pop Aurel Nistor, care s-a şi 
prezentat, însoţit fiind de On. 
d-ni preoţi Andreiu Badiu din 
Măeruş şiloan Bunuş, din Aita 
Mare.

După sf. Liturghie P. O. D. 
protopop a ţinut o înălţătoare 
predică despre credinţă, iar. Pr. 
I. Puşcariu a ţinut o prelegere 
poporală despre taina sf. cu
nunii, îndemnând şi pe ceialalţi 
credincioşi, în număr de vr-o 
22 părechi, cari mai trăesc în 
concubinaj, să încheie căsătoria 
bisericească, arătându-le binefa
cerile ce isvoresc din îndepli
nirea acestei Sf. taine.

Ţin să amintesc cu acest pri
lej, ca părintele I. Puşcariu, care 
la 17 Maiu a. c. a botezat 10 
ţigani nomazi în etate de 1—38 
ani, la 21 August a convertit 
dela religia unitară 2 femei, tre- 
cându-le la confesiunea ort. rom. 
şi prin aceasta a deslegat ches
tia de a se putea acelea cu
nuna cu credincioşi ort. rom. în 
biserica română.

Sperăm că P. O. D. protopop 
va face în această cauză un ra
port amănunţit forurilor supe
rioare, iar autorităţile superioare 
cumpănind activitatea acestui 
preot, îl vor răsplăti după cu
viinţă, ca prin aceasta, pe de-o 
parte să-l încurajeze şi oţetească 
şi mai mult pentru munca cea 
mare de a lucra în o vie atât 
de părăginită, în care în ttmp, 
de peste 20 ani credincioşii, 
dupăce nu ştiu limba română, 
s au şi îndepărtat de sf. noastră 
biserică, iar pe de altă parte, 
ca să dea exemplu şi altor pre
oţi să urmeze calea pornită de 
pr. Puşcariu, mai ales celor din 
parohiile din săcuime, unde che
stia naţională, culturală şi eco
nomică lasă mult de dorit.

A sisten t
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Dn-acum zece ani

Amintiri din pribegie
de V aleriu C rişan, preot

— Urmare. —

F aru ri de lum ină şi cultură 
rom ânească.

Basarabia reînvie. Scuturând 
de pe grumazul ei jugul ţarist, 
alungând din sânul, ei pe cei 
cari manuau cnutul muscălesc, 
Basarabia începe a trăi o nouă 
viaţă. Basarabia începe a fi pă
trunsă de o caldă dragoste faţă 
de poporul român, a cărei fică 
înstrăinată a fost şi ea. In ulti
mul timp s’au înfiinţat următoa
rele societăţi şi organizaţii mol
doveneşti în Chişinău: „Socie
tatea culturală a Românilor din 
Basarabia*, având ca preşedinte 
de Pavel G. Gore, iar de secre
tar pe T. Neaga. „Asociaţia (ob
ştea) învăţătorilor moldoveni* 
preşedinte T. Neaga, secretar 
M. Hamer. „Comisia şcolară 
moldovenească de pe lângă 
Zemstva gubernială a Basarabi
ei* preşedinte Vladimir de Her- 
ta, secretar T. Bogoş. „Liga

, culturală a femeilor moldovene“, 
preşedintă d-na Dr. Elena Alis- 
tar, secretară d-na Nădejda Tu- 
dor. „Partidul naţional moldo
venesc* preşedinte al comitetu
lui central Teofil Iancu, secretar 
locotenentul Stârcea. „Comitetul 
central ostăşesc moldovenesc*, 
preşedinte P. Pântea. „Biroul 
pentru organizarea Sfatului Ţării* 
preşedinte V. Ţanţu, secretar G. 
Holban.

In ziua de 17 Noembre 
1917 a sosit în Chişinău ar
tilerie, compusă numai din Ro
mâni basarabeni, iar Duminică 
în 26 Nov. 1917 a sosit tot în 
Chişinău venind dela Odesa al 
doilea regiment, „moldovenesc* 
(basarabean), după-ce cel dân- 
tâi reg. sosise mai dinainte. El 
şi-a făcut întrarea în Chişinău 
în sunetele vitejeşti ale muzicei 
militare şi sub flamura mândră 
a celor trei drapele naţionale.

In Chişinău au început să a- 
pară următoarele ziare : „Sol

datul Moldovean“, gazeta comi
tetului central ostăşesc moldo
venesc din Basarabia al depu
taţilor ofiţeri şi soldaţi. Dvoreţ 
Svoboda. Iese de 2 ori pe săp
tămână. Preţul 1 rublă pe lună. 
Redactori: G. Tu dor şi M. Min
ciună. începând cu ziua de 24 
Noembre apare tot. în Chişinău 
gazeta zilnică „Sfatul Ţării“, dar 
în limba rusă. Este organul no« 
ului regim de cârmuire a Basa
rabiei. Comitetul redacţiei e 
compus din 5 Moldoveni (Ro
mâni) şi 3 Ruşi. In curând va 
apărea şi un jurnal românesc 
al Sfatului Ţării. Revista lunară 
„Şcoala Moldovenească“ revista 
învăţătorilor, uliţa Cupeciscaia 
19, abonamentul 3 ruble pe un 
an. „Ştirile Comitetului împlini
tor ţinutal din Chişinău* este o 
revistă bilunară, „Ardealul* ziar 
săptămânal, scris de Români ar
deleni, refugiaţi la Chişinău. 
„Cuvânt moldovenesc*, ziar scris 
cu litere cirile, uliţa Iukovskaia 
15. Iese de trei ori pe săptă
mână, plata 8 ruble pe an. Re
dactor Pantelimon N. Halippa. 
Observ, că acest ziar apare încă 
dinainte de războiul mondial şi 
deci de pe vremea, când regi
mul ţarist era în floare. „Lumi
nătorul* jurnal bisericesc. Tipă
riră Sfatului Frăţimii Naşterii 
lui Hristosr, uliţa Haralambiscaia 
42. Iese odată pe lună. Preţul 5

ruble pe an. Redactor: Protoie- 
rul C. Popovici.

In 3 Decembre 1917 la ora
11 */2 a* m- s’a ţinut în Chişinău 
în sala Zemstvei ţinutale o adu* 

} nare a elevilor moldoveni, pen
tru a-i organiza în societate.

„Societatea culturală a Româ
nilor din Basarabia“ a hotărât 
înfiinţarea unui cor. La stăruinţa 
preşedintelui P. Gore s’a ţinut 
prima întrunire în 30 Nov. 1917 
la 6 oare seara în „Muzeul 
Zemstvei" din Chişinău. Dirigin
tele corului e d-1 învăţător re-

| fugiat din Braşov Nicolae Oan- 
cea, care locueşte în uliţa Leov- 
skaia 57. Dânsul a întocmit şi 

| caete cu cântece moldoveneşti J pentru coruri de copii, tinerime, 
liturghia în două voci, coruri 

| bărbăteşti în patru voci şi co- 
I ruri mixte. Un caet costă 2—3 
| ruble. Corul condus de d-1 Ni- 
I colae Oancea va da primul con

cert în Chişinău în sărbătorile 
Crăciunului. D-1 Oancea a fost 

| numit acum şi profesor de mu- 
| zică la Seminarul din Chişinău.

— Va urma —

UN MARE INCENDIU
arând o flacără de 5 metri înălţime

va fi stins Duminecă în 25 Septemvrie dim. ora î l  pe 
locui spoitiv de sub Strajă (livadia Apolo) într’o clipă şi 
complect cu ajutorul celui mai iefiin aparat de stingere, 

recunoscut de toată lumea l

K N O C  K- O  U T
Este în interesul Onor- Public să asiste personal 

la această probă de stingere.
Reprezentanţa esclusivă :

R I G L E R
KtprezeDtaatal automobilelor Ford. Btaior. Colt Strada Fia 
80i î—i iiael -  Strada Horii
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*  D e a  biroul contrai
al Astrul.

Sibiiu, 21 Sept. 1927.
A aparut Nr. 8—9 din revista

»Transilvania"* organul » Astrei* 
culturale. Numărul cuprinde un 
bogat material, din care relevăm: 
impresiile de călătorie ale vice* 
preşedintelui »Astrei*, d-1 Dr. 
Oh. Preda, din Bretania (Franţa) 
o schiţă umoristică de d-1 A. P. 
Bănuţ (Cazul Păpărea-Leucă), o 
conferenţă a cehului Iaroslav 
Müller despre »Cehoslovacia şi 
Lujiţa*; biografiile şi aprecierile 
scriitorilor şi oamenilor de bine: 
Aurel C. Popovici, Petre Dulfu 
şi Ioan Agârbiceanu; analiza a 
două volume pentru popor, scri
se de Slavici şi Alex. Leca Mo 
rariu; o şchiţă orig. de Horia 
Petra Petrescu, o poezie de A* 
urel Contrea, un articol infor 
mativ: „cum să se întreprindă

* anchetele dialectale, de d-1 Şt.
* Paşca. In fruntea numărului de 

contribuţie iaedită a scriitorului 
săbătorit P. Dulfu şi fotografia 
sa. Cronica de o coală de ti
par. Numărul costă 30 Lei. Abo
namentul pe an 200 Lei, pentru 
membrii »Astrei* 100 Lei. Ad
ministraţia Str. Şaguna 6 în 
Sibiiu.

*
Calendarul »Astrei* culturale 

(pe anul 1928) va apare în cu
rând, cu un material ales şi o 
mulţime de ilustraţii; va fi o a- 
devărată podoabă pentru casele 
ţărăneşti. Articolele scrise anume 
pentru calendar, sunt contribu
ţiile următorilor scriilori: ]. Ba- 
sarabescu, N. Bălănescu, N. Po
pa, T. V. Păcăţian, Petrea Das
călul, Sabin C. Truţia, Horia Pe
tra Petrescu, versuri de P. Dulfu; 
articol religios de păr. Dr. Gh. 
•Cristescu; articole economice 
de prof. Dimitrie Comşa; articol 
despre asigurări de Ioan Băilă, 
articole medicale de Dr. Danie

l i  Io şi Dr. ). Spârchez etc.; arii- 
\  col despre femei, d-na Maria B. 

Baiulescu, articol economic de
ing. Teodor Filipescu, povestiri, 
poezii şi strigături poporale fo
tografii etc. etc. ’

Cuprinsul acesta spune mai 
mult decât orice reclamă. Cine 
vrea să răspândească în popor 
un calendar vrednic de a fi ce
tit în pături cât mai largi, cum
pără şi face propagandă pentru 
calendarul »Astrei*.

In atenţiunea proprietarilor 
de automobile etc.

Prefectul judeţului Braşov 
(Biroul Mobilizărei) ne trimite 
spre publicare următoarele:

In conformitate cu art. 125 
din Legea rechiziţiilor, toţi pro
prietarii de automobile moto
ciclete, camioane, camionete 
din raza acestui judeţ se  vor 

^prezenta cu maşinile lor con- 
ĵlorm infinerariului de mai jos 
spre a li se face clasarea de 
către Comisiunea instituită în 
acest scop. Comisiunea va 
funcţiona în fiecare zi din inti- 
,nerar între orele 14 p. m. 19 pe 
platouljde lângă Cinematograful 
Modern.

Toţi acei ce nu se vor con
forma prezentei publicaţiuni vor 
suferi vigorile legei.

Intinerariul Comisiunei pen
tru clasarea vehiculelor me
canice în zilele 1—15 a. c.

1. Circumscripţia l-a şi IV-a 
de Poliţie ziua de 1 Octombrie.

2. Circumscripţia II-a şi Vl-a 
de Poliţie ziua de 3 Octombrie.

3. Circumscripţia III-a şi V-a 
de Poliţie ziua de 4 Octombrie.
, Plasa Bran 5 Oct.

Plasa Codlea 7 Oct.
Plasa Feldioara 8 Oct.
Plasa Săcele 10 Oct.
Magazine şi Garaje 11 O ct
Deplasări pentru fneprezentaţi 

12 şi 13 Oct.
v lncheerea lucrărilor 14 Oct

Q a  p o n f A  spre imediată an- 
0 6  b a l l i a  gej.re, 0 DO MU- 
Ş01BA serioasă din familie b u ' 
nă, care să cunoască limbile 
română, maghiară ş> germană
pentrn servieta Io Bodega. Un u-
cenic cu plată tot din fam lie 
bună pentru colon;ale. Informa* 
ţi uni la Ioan I. Avrigeanu, co
loniale ş , bodegă Braşov, Str. 
Prundului 7. 4—4

Aviz* Subsemnatul declar că 
fiul meu Alexandru Sze* 

redai din cauza pu tării lui in
corecte nu mai locueşte în ca
sa părintească, ori ce ar face 
în numele meu nu iau nici o 
răspundere. MIHAIL SZERE- 
DA1, Strada Cacova de sus 86»

Gimnastică ritm ică.
Elîa Sorea reîntoarsă d<n călă
toria sa de studii făcută în strei 
inătate, îşi redeschide cmsu- 
său de gimnestică ritmică în 
ziua de 3 Octomvne a. c. în
scrierile se încep cu ziua de 
27 Seotemvrie între orele 5—7. 
Târgul cailor 13. 791 2—2

jM  M ! j
A Pentru anul şcolar 1927/28 |  
|  librăria » C u l t u r a  Româ* » 
J  nească* (fosl Cooperativă) J  
"  aduce la cunoştinţa gene* B 
I  rală atât părinţilor cât şi I  
B elevilor, că s*a aprovizio- |  
|  nat complect ca şi anul tre* A 
g cut cu toate cărţile şi rec ?  
5 vizitele necesare. Cu pre* ? 
1  turile cele mai avantagioese* B
g Serviciul prompt şl conştl- !  
j  lucios j
|  747 5—0 Direcţiunea. ţ

Lemne de foc,
fag, de prima calitate, vinde cu 
vagonul franco vegon staţia de 
încărcare s u transportate ta 
domiciliu, firma Sz ktas şi Sager 
Braşov. Str. Orfanilor 7. Tele* 
fon 508. 789 2—3

In atenţiunea comersanţilor 
călători. Se pot închiria aufo- 

,taxiuri de persoane.

POKA, TELEFON 4 51 
Braşor, Strada Gării 48.

Mă angajez la transporturi de 
persoane cu un aufomob i nou 
Standard-Buick în ori ce parte 
a tării Preturile cele mai con-

794 1—1
jDouă săptămâni 

pentru cumpărare ieftină!
Pentru ca onor. public să*şi poată satisface în actualele 
împrejurări dificile nevoile, deschidem în magazinul nos* 

tru din STRADA SPITALULUI 32
d e la  10— 2 6  S e p te m b r ie  o  e x p o z iţ ie

a  produselor noastre, care se poate vizita, fă ă  ca cmeva 
să fie constrâns a cumpăra şi Dumineca ş pe cari le 

punem ia d spoziţia onor public
c u  15% s u b  p re ţu l fa b r ic e i.  
PRODUSELE NOASTRE SUNT:

Paturi de fier şi b onz, noptiere, favoare, cuiere, cutie de 
lemn, paravane, cergeturi de picioare, somiere cu ramă de 
fier sau de lemn, pânză de sârmă, împletitură de sârmă, 
site din păr şi din sârmă, riurur, grilaj d n sârmă sau de 
fier, poartă de fier cu sârmă Excoziţie, precum am enun
ţat, slă des hisă şi Duminecă ziua î itreegă Scăzământul 
de 15% nu se refe ă  numai la art colele exDus± ci şi la 
toate comenzii?, cari se fac în restimoul arătat mai sus. 
Zace în interesul fiecăruia să se folcs jantă de acees ă ocazie 
b nevenită ca să şi acopere necesităţile din produsele no^s^e.

Fabrică, de mobile 
defer şi aramă, fa
brică de gărmă, 
Braşov. Fabrica > 
Str. Laterală 66. 
Magazinul în Str. 
Spitalului 39.

Cei maî mare circ a l lumii ?

K Q U D S K y
t u r n a i  6  z i l e  Ia  B r a ş o v

I M  S T R  A I I  A  G A H I l  ' J
( L o c u l  v i r a n  C z e l l )  I

Deschiderea Joi, 29 Sept. 8 ore se*ra. |
4 catarguri, 3 maneje, cel mai m*re circ amb »lent d n 
Europa cu peste 500 persoane, 500 animale, 2( 0 hăsuri 
proprii, 20 maşini auto» electrice ş motrice cari se trans
portă cu 3 trenuri speciale pe Cf'R. Un coît uriaş nemai 

pomenit. In aceiaşi timp 3 reprezentatmm.
0 gridloi zoologică ambnlantă ca 600 «nliaale.

Unicum/ Un ipopotan uriaş (2500 kgr greu) 30 u şi po 
lari, 10 urşi europeni, 25 elefanţi, 30 cămile şi dromedare 
150 cai de rasă, 10 zebre, 60 lei şi tigri, oi Somaii, 50 pa* 
pagali, 109 diferite maimuţe, între cari un soiu de gorilă 
de 40 kgr» greutate (Omul pădurilor) Z Inie ora 8 seara 
reprezentaţie cu program nou. Miercuri, Sâmbătă, Dumi
necă şi în sărbători două reprezentaţiuni : la ora 4 d. a*

şi seara la 8.
Preţul locurilor (inclusive impozitul) ; Loia (pentru 7 per
soane) 1750 lei, Loc rezervat lei 160; Stal I lei 140, Stal 

II lei 100, Stal III lei 80, Loc de stat lei 60 
Preţul de întrare în grădina zoologică şi pentru vizitarea 
parcului cailor este lei 50, pentru copii, sub 10 ani lei 20.
La reprezentaţiile de după amiazi în zilele săptămânei 
cooii sub 10 ani plătesc pe toate locurile preţul de jumătate.
800 1—1

De Închiriat tt %
folosit pentru birou. — Banca 
Poporală Braşoveană S» A.

793 2 - 2

Se primesc n ’Sfc
casă germană. Cacova de sus 
No. 10. 798 1 -1

D rîiV IO C P OlOI de şcoală I  l l l l i u u v  cl. V sau a V ia
d^ liceu, pentru a da meditaţii 
în schimb pentru locuinţă. Iosif 
Polek Str. Sitei 34. 802 1—1

România Corgnl Portăreilor Tribn- 
oalolol Braşov

No. 5336/1927.

Publicaţie de licitaţie
Subsemnatul portărel prin a- 

ceasta publică ci în baza de* 
elziunlt No. O. 1261-1927 a 
Judecătoriei de ocol. Braşov în 
favorul reclamantului W.ihelm 
Auerbarh r*nr. prin edfoaatul 
dr. Alfa? d W  itlag din Braşov 
pentru încasarea creanţei de 
4598 lei şi acc. .se fixează ter
men de licitaţie pe ziua de 7
O.’tnmvrfe 1927 orele 10 a. m., 
la H a  locului, în Braşov Şt» 
ral Fiorilor Drogheria Moderai, 
unde se vor vinde prin licitaţi- 
une publică judiciară mărfuri de 
drogherie şt mobile In valoare 
de 12000 lei.

In caz de nevoie şi sub pre
ţul de estimare.

Braşov, 19 Septemvrie 1927, 
D. A . Popesco, 

799 1— 1 Portărei.

De vânzare **muiim*
marca »Excelsioi* complect oi 
în bună stare cu toate acceso
riile. Preţ convenab 1, lucrează 
cu bec pentru proiecţii şi căr
buni* 1 Dynam AEG» 25 Am* 
peri 115 Volţi inclusiv regula
tor în perfectă stare. A se a* 
dresa Gh. Mateescu Azuga.

Publicaţiune
Se publică spre generata cu

noştinţă că în ziua de 10 No- 
emvrie 1927 ora 10 a» m», în 
localul Primăriei comunei Tur* 
cheş Jud. Braşov se vor vinde 
prin licitaţie publică cu oferte 
închse următoarele î 

4936 metri cubi brad şi 912 
m. şteri fag în picioare în păa 
durea comunei Turcheş seria 
B »Kolto*.

Vânzarea se va face conform 
regulamentului de licitaţiuni şi 
cu aplicarea condiţiunilor gene
rale pentru exploatarea păduri
lor statului publicate în Moni
torul Oficial No. 106 din 12 Au
gust 1922, cum şi cu condiţiu* 
nile speciale de care amatorii 
pot lua cunoştinţă dela Ocoliri 
silvic Săcele în Satulung şi dela 
Primăria comunei Turcheş Jud, 
Breşov.

Preţul strigării va fi de Lei 
320 per metru cub de b 'ad  şi 
30 iei pentru un metru şter de fag.

Garanţ a p ovizorie este de 
Lei 157,952 pentru brad, iar pen* 
tru fag 2736 Lei.

Supraoferte nu se primesc. 
Turcheş, Ia 20 Sept. 1927» 
Primar: Notar î

/. Bazarea. I. Gligore•

RESTAURANT şi HOTEL

COROAM VECHE
-  C H I T A  Z A C H I V  -  6

.Bucătărie excelentă. Scuturi bune. Preţuri mode
rate. Serviciu prompt.Sălft pentru nunţi şl alte ocazii.

I  IX  H O T E L
Camere bine şl curat aranjate ea preţuri conve

nabile.

Locul de plecare şi sosire al autobuselor pentru loca- 
761 4—0 litătile din jur.

4 Aprovfzfoasţl-vâ oe lângă pretori favorabile ca articole 
penlro Îmbrăcăminte de toamnă şl earnâ In manazlnnl

CD TELLMAN BELA 7
na

5 maestru croitor pentru bărbaţi
S»
0a

£. Târgul Cailor No. 8 (Casa proprie) * -00

ÖQîs <02 Confecţionez din slofă de lână garantată cu preţul QBBN>ö TS deîa 3800 lei în sus haine de stradă, de sport, pai« » g.n® eu tosne şi demi-paltoane. Pentru serviciu prompt şi
g ţ»
S3 <s>* conş’ienîics garantează magazinul meu cu un trecuts<& eu de 20 de am, In magaz nul meu se găsesc în p e r 92

P< ft 
1 * fc5 manenţă s^fe speciale. Paltoane scurte de iarnă, aG
1 f acuri, smochinguri şi haine de sport confecţionez cu

R
CD preţ convenab 1 ş în esecuţie de primul rang. Reverenzi esB

■ ® preoţeşti şi a:cesorii deasemenca se confecţionează.
783 3—4

a
9X

K

MUTARE DE PRĂVĂLIE
IngKmtez oe onor. r>ubli'\ că am mutat MA
GAZINUL meu DE MOBILEf bogat asortat, 
în casa STRADA PORŢII 62. Aci se găsesc 
En cea mai bună calitate, cu preturi foarte re
dus?, în bogat asortiment, mobile de sufregerie 
— dormitor — saîon — odaie de domni — mo 
bite de piele — mese de s:r:s americane cu 
rolouri, — cartoteci — mese pentru maşini de 
scris — precum un mare asortiment de păr de 
: :  cal, afrique şi saltele de lână. ::

H. K O P F
B R A Ş O V , S T R A D A  P O R Ţ II  6 « . 740 3-3
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Ultime ştiri
dsia Bălţi îa fata Regesţii

Un demers al Partidului Naţional-Ţârăness.
Bu€ure$ti, 24 Sept. — P artidu l N aţional-Ţărănesc a  

h o tă râ t s ă  expună R egenţei faptele pe trecu te  la  a leg erea  
dela  Bălţi ş i s ă  aducă apo i chestiunea în  Parlam ent.

In acest sco p  d-1 Mirto, fost deputat, a  ceru t o  au
d ien ţă  consiliului de  regenţă.4 D-1 M irto va fi prim it de  to ţi m em brii C onsiliului în- 
t r ’o  singură  audienţă, în  cu rsu l căre ia  va face o expunere  
a  inciden telo r sân g e ro ase  dela  Bălţi ş i va aduce apoi la  
cunoştin ţa  com itetului de  d irecţie  al Partidu lu i Naţional- 
Ţărănesc, răspunsu l Regenţei.

Falşnrile dela Godlea.
Ni se comunică că fostul perceptor la Codlea în anul 1926 

şi actualul perceptor la Administraţia Financiară Braşov, Th. Ro- 
şianu în urma verificărilor făcute de cătră d-1 controlor financiar 
Oşorhăleanu, a fost găsit cu falşuii grave în acte publice dela- 1 
pidând sume mari.

Cercetările continuă şi în oraş. Se aşteaptă surprise mari. 
Cazul e deferit Parchetului.

i i
Budapesta (Ceps). — Agitaţiile în legătură cu acţiunea Ro» 

thermere vor culmina în primele zile ale lui Octomcrie, când so
seşte în Budapesta aşa zisa comisiunea maghiară a Parlamentu
lui englez. Guvernul maghiar pregăteşte acestei delegaţii cea mai 
strălucită primire. Se va face tot posibilul ca oaspeţii englezi să  
fie siliţi să-şi expună părerea şi să treacă în serviciul acţiunii lui 
Rothermere.

In acest timp unii politicieni maghiari au început să consi
dere că succesul acţiunii lui Rothermere nu va fi atât de rapid 
după cum şi-a închipuit opinia maghiară şi că e exclus de a se 
ajunge în curând la schimbări de graniţă. Un alt fenomen intere
sant îl formează şi experienţele din ultimul timp cu câţiva oaspeţi 
în care opinia maghiară punea mari speranţe. Maiorul Gower». 
care se află la Budapesta, a răspuns în toate convorbirile cu 
ziarişti unguri cu o rezervă destul de vizibilă în ce priveşte ches
tiunea maghiară. Sir Howard d’Egville a refuzat orice declaraţie 
de ordin politic şi a ţinut să precizeze că pentru adevărata cu
noaştere a stării de lucruri va vizita încă Belgradul şi Praga» 
Fără a se mai vorbi de declaraţiile lui 'Chamberlain la Liga Na
ţiunilor, cari au venit ca un duş rece asupra mişcării agresive din:■-» 
Ungaria, se poate conchide din amănuntele aci pomenite că ac
ţiunea revizionistă maghiară nu va merge aşa de uşor cu toată 
dibăcia propagandei maghiare.

De aceea chiar iniţiatorul acestor agitaţii, fostul ministru de 
de justiţie maghiar dr. Emil Nagy a găsit de cuviinţă ca într’un 
articol de două coloane să explice masselor ungare că speranţele 
sunt exagerate

; Scufundarea unui vas p e 
tro life r rom ân. O radiogramă 
sosită serviciului maritim român 
anunţă că vaporul petrolifer 
JMrazec" al societăţii * Steaua 
Română“, ciocnindu-se cu un 
vas străin în  mare a-de Marmara, 
s’a scufundat în urma spărtu
rilor căpătate. Scufundarea s’a 
efectuat în mai puţin de două 
minute.

Vasul „Mrazec** era coman
dat de căpitanul Pastia, şi ple
case din portul Constanţa, a- 
cum patru zile încărcat cu pe
trol.

A ccident de  avion. Locote
nentul Corjescu din flotila de 
luptă s’a urcat eri cu un avion 
„Spad* la Buzău. Ajuns là o 
înălţime de 800 metri aeropla
nul s’a angajat pe spate prăbu- 
şindu-se la pământ. Pilotul a 
fost scos mort de sub dărâmă
turile aparatului,

D em psey învins de Tunney.
O  cablogramă din Newyork a- 
nunţă că la marele match de 
box, care a avut loc eri pe sta
dionul dela Soldierofield de 
lângă Chicago în asistenţa a
150.000 spectatori, Tunney a bă
tut pe Dempsey la puncte în al 
zecelea round.

•
S ubadm inistrator financiar 

cl. I la  B raşov a fost numit d-1 
Dumitru Popp-Drăghici.

•

Â V IZ. Duminecă în 25 
Septembrie 1027 va avea 
Ioc, în caz de timp favora
bil, escursiunea în Poiană 
|Societăţilor unite din Sche- 
ibl-Braşovului, la care se 
invită întreg publicul ro
mânesc.

Plecarea la orele 7%  din 
nhintià ïïcefcMi Andrei Şâ- 
gnna. Comitetul aranjator• 

*
Cercetaţi Nfragnzmul 
de M a n u f a c t u r ă

f e M I L  B O L O G A
BrotŞOV, Târgul Grâului S o  3
reputaţie Bună, preturi solide, 
tot felul de stofe.pentru Dame 
şi DoftUii. Stofe de uniforme 
ia elevi cu R E D U C E  R E*

•

In a tenţiunea debitanfilor 
R.M .S. ş i I.O .V.. La Cluj (Pi- 
aţa Unirei No. 6 et. I) a luat ‘ 
fiinţă „Asociaţia Debifahţîlor R. 
M. S. şi L O. V. având ca pro
gram sprijinirea în toate ce pri
veşte pe membrii ei, cum ar 
fi urcarea remizei la vânzarea 
produselor R.M. S. sare şi spir
toase ; eliberarea de noi bre
vete şi retragerea celor ce nu 
corespund legilor în vigoare să 
se facă după ce se va lua de 
către dir. R.M.S. avizul acestei A- 
sociaţii etc. Această Asoc. este 
înfiinţată de către debitanţii I.
O.V. din Cluj, dar primeşte de 
membrii pe toţi cei care ăiţ bre
vet şi daca nu surit din, 1. 0 . V. ’ 
le (va susţinea în mod firesc şi 
interesele tor. Cei cari sunt din
I.O.V.vor plăti cotizaţie lunară Lei 
20, din care sumă se vor acoperi 
spesele de birou şi la caz de 
intervenţii diurnele de transpor
tare. Cei care nu sunt din I.O.V. 
4ùt achita: taxa de membru o* j 
dată pentru totdeauna Lei 1Ô0. 
iar taxa lunară de 30 Lei. Aceste 
taxe lunare să fie trimise pe 3 
luni înainte la adresa de mai sus.

Comitetul Asociaţiei care este 
compus din 24 membrii va da 
delegaţiile necesare şi va în
tocmi programul de lucru al, a- 
cestei Asociaţii. Oalele de bi
rou sunt în fiecare Marţi şi Vi
neri delà 5—6 séaŸà.

Vizita ofiţerilor polonezi. 
După vizita, pe care săptămâna 
trecută a făcut-o ţării noastre 
şi în special Braşovului grupul 
ofiţerilor francezi, cari au ab- 
solvat şcoala de războiu din 
Franţa, ne-au vizitat eri oraşul 
26 ofiţeri polonezi. In cursul zi
lei au vizitat castelul din Bran 
iar la amiazi şi seara li s’au 
dat la „Coroană** banchete de 
cătră armată şi primărie. Ari
dim. au părăsit Braşovul.

•

Noul p re ţ al pânei. Secţia 
brutarilor din Braşov a hotărât 
în şedinţa ţinută la 23 Sept. să 
fixeze preţul pânei mijlocii la 
lei 12*50, egal cu preţul fainei.

•
D irecţia generală  a  p o şte 

lo r a luat dispoziţia ca pentru 
convorbirile telefonice de presă 
dintre orele 7*30 şi 8*30 dim. să 
se facă o reducere de 50 La 
sută din tarif.

•  -

Un caz de paralizie infan
tilă s-a ivit în comuna Zârneşfi 
din judeţul Braşov. Numărul to
tal al cazurilor de această boală 
în judeţ este 14.

#
D ela Societatea de  Muzică 

„Armonia** Braşov. D-şoarele 
şi d-niî corişti ai Soc. de mu
zică „Armonia** din Braşov, sunt 
rugaţi a se prezenta ia repetiţia 
de cor, care va avea loc Marţi, 
în 27 Sept. a. c., la ora 7 seara 
în localul societăţii dela Şcoala
de fete din Groaveri.' •

D esch iderea cu rsu rilo r 
şco lilo r secundare  din Bra
şov are loc Luni în 26 Sep
tembrie la toate şcolile. Cu pri
lejul solemnităţii inaugurării nou
lui an şcolar se va face come
morarea defunctului Rege Fer- 
dinand I.

*
M arele circ  Kludisky, pe 

care-1 înseram Ia alt loc al zia
rului nostru, este un adevărat 
eveniment pentru noi Braşovenii. 
După un turneu făcut prin Iu
goslavia, Elveţia şi Austria a 
sosit acum câteva săptămâni la 
Bucureşti, unde a obţinnt un 
succes extraordinar prin varia
tele programe, la care colabo
rează peste 500 artişti şi vreo 
600 animale exotice de tot soiul.

Aceasiă uriaşe întreprindere, 
care valorează vreo 400 mili
oane lei, se va stabili la Braşov 
pe timp de 6 zile. Prima repre
zentaţie are loc joi în 29 Sep
tembrie pe terenul Czell de 
lângă strada Gării. In nrii viitori 
vom aduce alte amănunte.

*

C oncertu l celebrului chi
ta ris t germ an Sepp Summ er, 
dat alaltaeri seara în aula li
ceului Honterus, a atras o lume 
numeroasă, care a ascultat cu 
o deosebită plăcere punctele 
variatului program. Au fost în 
mare parte compoziţii ale în
suşi artistului, pe cari le înso
ţea cu vocea sa sonoră de ba
riton acompaniindu-se la chi
tară, pe care o stăpâneşte ca 
un adevărat artist, storcându-i 
cele mai impresionante tonuri. * 

•
Farm acii de serviciu. Ser

viciul peste] amiazi, noapte şi 
în Dumineci în timpul dela 24 
Sept. până la 7 Oct. îl fac far
maciile Neusiădter “(Şirul grâu
lui) şi Lukas din Str. Fântânei 
(Blumăna).

iTMŢlPl» 1

Uniforme Şcolare
cu mare reducere de preţ pen
tru elevi se găsesc la

ro sT iiliu i m i i l
Depozit de Fabrica

Braşov, Şirul Florilor, 16.

Slberiaoi misterioşi.
Acum vre*o 4 zile s-aş |re - 

zenlaf unui intelectual din Bra
şov doi indivizi, unul cu numele 
Ionel Pop, solicitându-i ajutorul 
material pentru ei şi soţii lor în 
număr de 12 Români, cari re- 
întorcându-se din Siberia, au 
sosit la Braşov, fără să aibă pu
tinţa de-aşi continua călătoria la 
Arad şi Timişoara, unde se gă
sesc familiile lor.

Solicitatorii au numit printre 
tovarăşii lor soriţi la Braşov pe 
un anumit Liviu Boneu, V. Chi- 
roiu, S. Ispravnic etc.

Intelectualul braşovean, om de 
inimă, le-a promis tot concursul 
şi i-a invitat să se prezinte cu 
colegii lor a doua zi la d-sa. In 
cursul zilei a strâns o sumă de 
câteva mii de lei şi le-a scos 
foi gratuite de drum.

A doua zi nu s-a prezentat 
însă nimeni la biroul advocatu
lui român, care la rândul său a 
plecat prin oraş şi pe la gară 
să-şi caute clienţii.

Aceştia s-au făcut nevăzuţi, cu 
toate cercetările poliţiei şi a al
tor autorităţi. Se pare că solici
tatorii au fost nişte escroci, cari 
temându-se că vor fi descope
riţi, au şters putina la timp.

Un protest
al muncitorimii

Zilele acestea sindicatele 
muncitoreşti din Braşov au re
dactat o moţiune semnată de 
preşedinţii a 10 grupuri de mun
citori sindicalizaţi, 'pe care au 
notificat-o miniştrilor de muncă 
şi de interne.

O delagaţie de muncitori, pre- 
zentându-se redacţiei noashre, 
ne-a rugat să dăm loc mo
ţiunii, care. este de următorul 
cuprins:

Domnule Ministru,
Credem că ar fi timpul să 

înceteze odată şicanarea şi a- 
restarea muncitorilor nevinovaţi. 
Situaţia muncitorilor din Ro
mânia a 'devenit insuportabilă. 
Ei sunt trataţi de către autori
tăţile administrative-locale ca şi 
când ar fi nişte animale sălba
tice.

Sute de muncitori închişi ne
vinovaţi la jilava, Văcăreşti, Dof- 
tana etc. din cauza tratamen
tului barbar sunt siliţi să facă 
greva foamei 25 de zile. Iar pe 
urmă după ce şi-au periclitat 
viaţa, ei sunt puşi în libertate 
ca nevinovaţi, (cazul lucrătorilor 
tipografi din Bucureşti).

Dar nu numai atât. In dife
rite oraşe muncitorimea e o- 
prîtă să se ocupe cu chestiuni 
pur culturale. Căminurile din 
Oradea-Mare, Cluj, Bucureşti 
sunt închise. De ce această bă- 
tae de joc? De ce se calcă în 
picioare legile existente ?

Vă rugăm să binevoiţi a cer
ceta plângerile noastre şi or
donaţi deschiderea Căminurilor 
închise. Deasemenea Vă rugăm 
să impuneţi autorităţilor locale 
respectarea drepturilor cetăţe
neşti cele mai elementare.

In 'numele muncitorilor din 
Braşov organizaţi în| Sindica
tele Unitare, primiţi Vă rugăm 
d-Ie Ministru asigurarea stimei 
noastre.

Braşov, 20 Sept. 1927.
Preşedintele Sindicatelor, Co

misia Locală a Sindicatelor, 
(Urmează iscăliturile şi sigilele 
celor 10 grupuri de muncitori).

Cinema „ Astra“  (Apollo)
25—27 Septemvrie

Film bou

REGELE MUNŢILOR
Cil mai grandios film de aven 

turi el iui

La atelierul de  repara ţii 
a l Van. de  M unte a avut loc 
Miercuri în cerc restrâns inau
gurarea unei biblioteci pentru 
ucenicii ateiierthii, înfiinţată din- 
tr’un dar de 10.000 lei făcut de 
primarul oraşului dr. C. Moga. 
S’a mulţumit donatorului de că
tră d-1 major Voinescu şi s-au 
dat ucenicilor îndemnuri la 
muncă şi cultivare de cătră d-1 
primar, d l  protoereu militar 
Hociotă şi alţi asistenţi.

DtsoMdwea expoziţiei 
agricole.

Expoziţia generală agricolă 
din Braşov s’a deschis azi la 
ora 10 a. m. în vasta grădină a 
edificiului soc. „Gewerbeverein" 
de către preşedintele Camerei 
agricole din Braşov, părintele 
protopop Hamsea, de faţă fiind 
ministrul Lăpedatu, reprezen
tanţii ministrului de agricultură 
şi a Uniunii Camerelor agricole, 
a autorităţilor locale şi în pre
zenţa unui mare număr de ex
pozanţi.

După terminarea festivităţii 
autorităţile şi oaspeţii au vizitat 
expoziţia. In localul restauran
tului „Gewerbeverein* sunt ins
talate secţiunile: agricolă, po
micultură, silvică şi casnică. In 
sala de gimnastică a liceului 
„A. Şaguna* secţia de vânătoa
re, iar în grădina restaurantului 
„Trânengrube* din str. Fântânii 
secţia paserilor şi animalelor 
de casă.

Dresarea animalelor 
la V. Durov.

La Moscova s-a întors zilele 
trecute cunoscutul zoopsiholog 
rus V. Durov care a cumpărat 
în Germania la Hagenbeck două 
vagoane cu animale exotice şi 
anume un elefant, cimpanzei, o 
o morsă tânără, hiene, şoareci 
japonezi etc. Duros se gândeşte 
să reorganizeze grădina zoolo
gică din Leningrad, transformăm 
du-o într-un ţlaborator zeflexelo* 
gic, în care fiecare animal va 
îndeplini o anumită funcţie.

Aşa de ex. cimpanzeul va da 
vizitatorilor bilete, papagalii vor ® 
arăta vizitatorilor drumul prin 
strigătul: tovarăşi, la dreapta sau 
la stânga, ursul va suna clopo
ţelul şi va atrage atenţia la ta
belele în care se va explica pu
blicului metodele de refrexolo* 
gic ş. a. Struţii, cămilele, lamele 
şi cerbii vor ti înhămaţi la tră
suri şi vor plimba pe vizitatori 
prin grădină pe când morsa VB 
demonstra într-un basin special 
salvarea unui om dela înec. La 
fiecare din aceste animale se 
va aşeza o inscripţie în care se 
va arăta cum s-a realizat actul 
reflex respectiv.

Tfsitficerl ţ i  Icşafhzări de tr*  
dBcerl din orice domeniu se e- 
xecută exact şi urgent în brio* 
ui din Strada Porţii 44 el d-lui 
Dr• loan Lem eny$ traducător şi 
interpret autorizet pe lângă in* 
stanţele judecătoreşti Braşov*

1 M flflffSCE %  XX/MP. BRAŞOV

Harry Piei
în două se»ii 12 acte*
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